



# विचित्र नशा

समय हुए आज देश की जनता का मन बहुमान करने के लिए लड़-लड़ के तमाकों का आघोषण होता रहता है। विदेश को एक कर्तव्य समझा है ही, विदेशी जिंजीविकाओं में हुए कुतराज के तमाकों को ही उपग्रह के विराए पर बसेली सया सभे वाले रात्रीय भाषी की 'अनहिलीयो' सरकार के देश की मुक्ति-दंभी जनता के मनोदंभकार्य प्रस्तुत किया। हमारा कर्तव्य से कोई विरोध नहीं, लेकिन विदेशी डेलिविजन पर भारतीयता के कटाव देकर कोई भारतीयता नहीं बन सकता है। इस भी भावने है कि हमारे देश में ही भारतीयता, विदेशी और भारतीयों की विभाड़ी ही। ऐसे विभाड़ी उपलब्ध करने के लिए हमें ही आचरण करने हैं देश की जनता को पीछे छोड़कर, हतास्य व अन्य सुविधाएँ सर्वत्र उपलब्ध हों। लेकिन हमारे देश में देखते की मिलता है कि अनेक प्रतिभाएँ हमारे ही पहले ही अपनी सुविधाओं और प्रोत्साहन के साथ व में दम लीज देती हैं। ऐसी स्थिति में हम जनता के आघोषण का क्या सार्वभू है ?

किताब विविध समता है एक परिवार के परिवार, रात-रात भर कामकाज ही की, पर कुतराज देखते हैं, फिर दिन भर रात के खेल के बारे में बर्बाद होती है। पर रात्रि रात्रि में वा बर-स्टेक पर एक ही कर्तवी। और आर्थिक-सांख्यिक-राजनीतिक संकट की क्षात्रा में की रही जनता सब कुछ दुःखकर हो जी, के विचारों बंदी है। साक्षात् कुटी संघर्ष, आर्थिक विरोधवादी, प्रशासनिक अंधाधार मुक्त, बाढ़, साम्प्रदायिक दंगे के सभी लक्षणों एक तरह से पीज हो जाती हैं। विमान पर जाए हैं सायडोन और बलिब देश। इसमें लक्ष्य और हासक कर्म की साधिया समधी का सकती है। उरका ही उद्देश्य ही है जीवन के अंशनी समधी के लोगों का ध्यान हटाए रखना। इस नकदर में यह कामकाज भी ही रही है।

## स म पा द की य

लेकिन जब इसी बहुमत से देश की जनता इस साधिया का शिकार करती है तो आदर्श होता है। जीवन के मूलभूत धर्मों के लोगों का ध्यान हटाने के लिए जिस प्रकार देश में रेडियो और टेलीविजन का दुष्प्रयोग किया जा रहा है, वह बहुत चिंता का विषय है। इन प्रकार मासधर्मों द्वारा अनेक प्रकार के लोगों की रधि की भी विवृत किया जा रहा है। अस्वीकार्य प्रदर्शन और उद्देश्यहीन कथानकों पर आधारित कार्यक्रम जित लए कीटिमात्र स्थापित कर रहे हैं। इन कार्यक्रमों का नोजवानों के अक्षरिणय मतिताक पर विशेष रूप से बहुत महदा असर बढ़ता है। के अस्वीकार्य को भुन कर कल्पना की दुमिया में विचरण करने लगते हैं तथा जनमें उद्देश्यपूर्ण जीवन के प्रति कोई समझ नहीं रह जाता।

देश की वर्तमान संकटग्रस्त स्थितिवादी व्यवस्था ऐसे अक्षरिणी और धीमेधीन नोजवानों से सबसे ज्यादा जोर जाती है, जो समाज के साथ ही असहकर बने बसने के कार्य में अपनी अक्षरिणी भूमिका निभाने को उत्तर रखते हैं। यही वजह है कि इन प्रकार के मासधर्मों द्वारा ऐसे नोजवानों के अल्पन होने की प्रोत्सवा में ही साधा पहुंचाई जा रही है। देश की अक्षरिणी जनता और युवा वर्ग को साधक कर्म की इस साधिया के प्रति लक्ष्य होना चड़ेगा।

# महाराष्ट्र क्लोजर के विरुद्ध संयुक्त आंदोलन

मानपुर एर्षीय मिल के क्लोजर के विरुद्ध विरोधी दलों के संयुक्त आंदोलन में एम० पू० सी० आर्दे० ने महत्त्वपूर्ण भूमिका बजा की है। अन्य दलों के नेताओं सहित एम० पू० सी० आर्दे० के विविध संघटक मानपुर पी० आर० एवं एवं साधक खोंडों को भूमिका के विरुद्धार कर दिया है।

एर्षीय मिल महाराष्ट्र के सबसे पुराने दिनों में के एक है। एक समय था जब इस मिल में आर्दे हुएर अधिका काम करते थे। रात्रा मजदूर द्वारा परिचालित इस मिल में सुविधाएँ दून से अधिका की संस्था पठाई जाती रही और आज मात्र मात्र हजार अधिका इस मिल में कार्य कर रहे हैं। इसके भी मासिक को समुदाय नहीं हुआ और अनेक महाराष्ट्र सरकार की बिना अनुमति मिल की एम० पू० सी० आर्दे० राष्ट्रीय मिल मजदूर संघ के साथ सह-संघ करने गए 61 मई के मिल में मजदूर लक्ष्य कर दिया।

एक संकटग्रस्त स्थिति में कामकाजी व विरोधी दल साथे आए। एम० पू० सी० आर्दे० ही० पी० आर्दे०, सी० पी० एम०, के० पी० व आर० पी० आर्दे० के सम्मिलित प्रयास से 'आय अर्पोसिजन वार्डिड सेव एर्षीय मिल मजदूर संघ संघर्ष समिती' का जन्म हुआ। समिती ने प्रयास से मात्र 26 मई को मानपुर में एक विज्ञापन विरोध तथा वा आघोषण हुआ। उस दिन इस क्षेत्र का दौरा कर रहे उपराज्यपति संभरपल के साथ एक प्रतिनिधि-संघर्ष भी भेजा गया।

इस विरोध प्रदर्शन की जिन ध्वज लगे हुए भूमिका के समर्थक होने सहित अन्य नेताओं को निरक्षार किया। काफी एत की भूमिका में भारी संख्या में मिल की बंद किया।

6 मई, क्लोजर के दिवस प्रयास समिती ने उरता ठेको कर्षण के अक्षरगत मिल के नेट पर विज्ञापन विरोध प्रदर्शन किया।

भूमिका में मजदूरकर्तवीय पर भारी आघोषण किया और एक बार फिर कामकाज करने और कामकाज साधक कोई सहित अन्य नेताओं को निरक्षार कर दिया।

रात्रा मजदूर के इस मासिक विरोधी रवने और महाराष्ट्र सरकार की रात्रा के हितरक्षण-वारी समर्थकसंघर्षक भूमिका के विरुद्ध 'संयुक्त संघर्ष समिती' का आघोषण जारी है। क्या क्या है कि क्लोजर समाप्त होने तक आघोषण चलता रहेगा।

## दिल्ली टैक्सटाइल मजदूरों की हड़ताल का समर्थन

पू० सी० पू० सी० (वि०सा०) की दिल्ली राज्य समिती ने सार्व टैक्सटाइल दिनों में चल रही मजदूरों की एक साथ से भी अक्षरिणी समी हड़ताल के प्रति अपना समर्थन जतया है। राज्य समिती ने मजदूरों की मांगों के प्रति मासिक कर्म के अक्षरपूर्ण रवने को बढ़ा देने में निरा की है।

पू० टी० पू० सी० (वि० सा०) का

## चार सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल रूस में

मई दिनों। कम की साध भूमिका संयुक्त आघोषण अक्षरिणी दूरे भूमिका (ए.पू.सी.सी.टी.डू.) के विज्ञापन पर पू.टी.पू.सी. (वि०सा०) का चार सदस्यीय प्रतिनिधिमंडल रूस में शिक्षण भाषा (study tour) में भाग लेने गया है। इस भाषा में भाग लेने के लिए पू.टी.पू.सी. (वि०सा०) की अक्षरिणी समिती के अक्षरिणी मजदूर भूमिका हितरक्षण के अधिका व साधक, बिहार कौल महाराष्ट्र भूमिका के अधिका का अधिका सरकार, दुर्गादुर स्टील वर्कर्स कीअक्षरिणी समिती के उपाध्यक्ष का० एम.सी. राज्य के उपाध्यक्ष मूट मिल वर्कर्स भूमिका के अधिका का० दक्षी

पहुंचाई की शिक्षण भाषा में भाग लेने के लिए साधक किया है। प्रतिनिधिमंडल 30 मई 1986 को मासिक के लिए रखावा हो रहा। कम में यह प्रतिनिधिमंडल पू.पू.सी.सी.टी.पू. द्वारा आयोजित दूरे भूमिका कोर्ष व उपाध्यक्ष दूरे भूमिका अक्षरिणी में भाग लेना। यह प्रतिनिधिमंडल 36 दिन तक रूस में रहेगा तथा अपने प्रयास के दौरान साधकसंघर्षक व अन्य स्थानों के साधक व को-आपरेटिव अधिका का भी दौरा करेगा। मासिक के प्रयास होने वाली हास के अनुसार प्रतिनिधिमंडल अक्षरिणी 6 जूलाई को भारत लौट जाएगा।

अक्षरिणी मिल-धर्म की भाषा का प्रयास है तो उरके लिए देश के उरके प्रतिभावादी विज्ञापियों को बिना भेद-भाव के अक्षरिणी आहार, हतास्य सुविधाएँ व अन्य साधन उपलब्ध कराने के लिए सरकार को प्रवृत्त करेगा होगा। देश की जनता के गाये धर्मों की कर्तवी द्वारा अक्षरिणी और रेडियो पर इन तमाकों की प्रयोक्त करे तो व ही देश में खेल का भवा हो सकता है और व ही विज्ञापियों का। इस प्रकार तो आज जनता की मासिकता की ही क्या बनाया जा सकता है।

प० अंगाल

## बस-भाड़ा वृद्धि के विरोध में व्यापक जनान्दोलन का उचार

जनता की अक्षरिणी करने हुए प० अंगाल की राज कोर्ष सरकार ने एक बार फिर बस-भाड़े में वृद्धि कर दी है। बड़ा हुआ बस भाड़ा 21 जून के लागू होगा तथा प०। प्रयास की जनता में इस नवीन भाड़ा-वृद्धि के विरुद्ध व्यापक आक्षरिणी अक्षरिणी है। की अक्षरिणी वनु की सरकार का कर्तवी है कि कक्षीय साधक द्वारा जीवन पैट्रोल व अन्य कक्ष-धर्मों के साथ कर्तवी के साथ समर्थक होकर उरके यह उरके बसना पकी है। यह घोषा तर्क देकर जनता को पूर्ण नहीं बनाया जा सकता। इस भाड़ा-वृद्धि द्वारा बस मासिकों की वेरें बढ़ने के भी भारी ही जायेगी तथा पहले से ही अक्षरिणी करके के बीच तर्क विवरी जनता का जीवन और भी बुरा हो जाएगा।





